
 
 
 
 

Protokół Nr XXIII/2017 
 
Z XXIII sesji Rady Miejskiej w Elbl ągu odbytej w dniu 26 Stycznia 2017 roku w gmachu 
Urzędu Miejskiego w Elblągu. 
 
Rozpoczęcie obrad godz. 10:00     Zakończenie obrad godz. 11:36  
 
 
1. Otwarcie obrad sesji. 
 

Obecni na sesji radni zgodnie z listą obecności. Na ogólny stan 25 radnych obecnych  
było 25.  
 

Otwierając obrady XXIII  sesji Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak stwierdził, 
iż w związku z ogólnym stanem 24 radnych Rada Miejska może podejmować prawomocne 
uchwały i decyzje. Następnie przywitał Prezydenta Miasta Elbląg, Wiceprezydentów,  radnych 
Rady Miejskiej i wszystkich zaproszonych gości informując jednocześnie, iż w sesji uczestniczą 
także: 
 
− Małgorzata Adamowicz – Dyrektor Kuratorium Oświaty w Olsztynie. Delegatura w Elblągu 
− Piotr Żuchowski – Przewodniczący Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego. Doradca 

Prezydenta Miasta Elbląg. 
− Arkadiusz Kulik – Komendant Straży Granicznej w Elblągu 
− Łukasz Kochan – Komendant Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w Elblągu, 
− Robert Muraszko – Komendant Miejski Policji w Elblągu 
− Dyrektorzy zakładów pracy, spółek i instytucji, 
− Dyrektorzy Departamentów UM, 
− przedstawiciele ugrupowań społeczno-politycznych, instytucji samorządowych, elbląskiej prasy, 

radia i telewizji. 
 
2. Przyjęcie porządku obrad sesji. 
 

Przewodniczący Rady poinformował, że zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy o samorządzie 
gminnym – do zawiadomienia o zwołaniu sesji RM radni otrzymali porządek obrad wraz z 
projektami uchwał Rady Miejskiej. 

Prezydent Miasta wnosi wprowadzenie autopoprawki do:  
 

1) projektu uchwały w sprawie projektu dostosowania sieci publicznych szkół podstawowych i 
gimnazjów do nowego ustroju szkolnego na obszarze Gminy Miasta Elbląg   – DRUK NR 
1/XXIII 

 
2) projektu uchwały w sprawie projektu dostosowania sieci szkół ponadgimnazjalnych i 

specjalnych do nowego ustroju szkolnego oraz ustanowienia sieci szkół 
ponadpodstawowych i specjalnych na obszarze Gminy Miasta Elbląg na prawach powiatu  – 
DRUK NR 2/XXIII 
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Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował że w/w autopoprawki wynikają z 
opublikowania 13 stycznia br. przez Ministra Edukacji Narodowej proponowanych dla wszystkich 
samorządów jednolitych projektów uchwał w sprawie dostosowania sieci szkół do nowego ustroju 
szkolnego. Przewodniczący poinformował jednocześnie że treść merytoryczna tych projektów nie 
uległa zmianie. Zmiana dotyczy jedynie formuły ich zapisu.   
 
- czy są uwagi, bądź inne propozycje do przedstawionego porządku obrad?  
 
- jeżeli są,  poszczególne zgłoszone propozycje należy przegłosować /każdą osobno/ ( zgodnie z art. 
20 ust. 1a ustawy o samorządzie gminnym – rada może wprowadzić zmiany w porządku obrad 
bezwzględną większością głosów ustawowego składu Rady). 
 
Propozycji nie wniesiono  
 
Przewodniczący przypomniał że autopoprawki nie zmieniają porządku obrad w związku z czym 
przyjmuje się porządek bez głosowania. 
 
Porządek obrad XXIII przedstawiał się następująco: 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

 

2. Przyjęcie porządku obrad sesji.  

 

3. Przyjęcie protokołu z sesji XXII 

 

4. Informacja z działalności Prezydenta w okresie pomiędzy sesjami. 

 

5. Interpelacje, wnioski . 

 

6.  Zapytania radnych. 

 

7. Oświadczenia radnych.  

 

8. Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał Rady Miejskiej w sprawie: 

1) projektu dostosowania sieci publicznych szkół podstawowych i gimnazjów do nowego 
ustroju szkolnego na obszarze Gminy Miasta Elbląg 

DRUK Nr 1/XXIII 
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2) projektu dostosowania sieci szkół ponagimnazjalnych i specjalnych do nowego ustroju 
szkolnego oraz ustalenia sieci szkół ponadpodstawowych i specjalnych na obszarze Gminy 
Miasta Elbląg na prawach powiatu.  

DRUK Nr 2/XXIII 

 

3) projektu zmieniającego uchwałę w sprawie ustalenia czasu przeznaczonego na realizację 
bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz opłat za świadczenia udzielane przez 
przedszkola prowadzone przez Gminę Miasto Elbląg. 

    DRUK NR 3/XXIII 

 

4) zmieniająca statut Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Centrum 
Rehabilitacji w Elblągu.  

    DRUK NR 4/XXIII  

 

5) zmieniająca statut Szpitala Miejskiego św. Jana Pawła II w Elblągu. 

    DRUK NR 5/XVIII 

 

9. Odpowiedzi na interpelacje, wnioski i zapytania radnych. 

 

10 .Sprawy bieżące. 

 

11. Zakończenie obrad sesji. 

 
Ad. 3. Przyjęcie protokołu z XXII sesji Rady Miejskiej. 
 

Przewodniczący Rady poinformował, że protokół z XXII sesji RM były do wglądu w Biurze 
Rady Miejskiej, a w dniu sesji został wyłożony przed salą obrad. 
 

Radni uwag nie wnieśli, zatem Przewodniczący Rady stwierdził przyjęcie protokołów przez 
Radę, bez zmian i uzupełnień. 
 
Ad. 4. Informacja z działalności Prezydenta Miasta w okresie między sesjami. 
 

Pan Witold Wróblewski  – Prezydent Miasta poinformował, że 04.01.2017 r. z Marszałkiem 
Województwa Gustawem Markiem Brzezinem podpisał umowę na budowę trakcji tramwajowej 
w ul. 12 Lutego. Dotacja na ten cel pozyskana z funduszy unijnych wynosi ok. 9 mln 400 tys. zł. 
Jutro natomiast odbędzie się podpisanie umowy z wykonawcą wybranego w drodze przetargu na 
realizację tej inwestycji. 04.01.2017 r. na terenie Urzędu Miejskiego odbyły się ćwiczenia 
ewakuacji pracowników w związku z alarmem pożarowym. Ewakuacją został objęty cały budynek 
przy ul. Łączności 1. 05.01.2017 r. Prezydent Miasta spotkał się z ks. Edwardem Rysztowskim w 
sprawie rozbudowy „Domu Zacheusza.” 06.01.2017 r. podczas koncertu noworocznego w wieczór 
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trzech króli, prezydent miał przyjemność wręczać nagrody za wybitne osiągnięcia w pracy na rzecz 
społeczności i rozwoju Elbląga. Wszystkim laureatom Prezydent Miasta serdecznie pogratulował. 
W terminie 06.01.2017 r. do 08.01.2017 r. odbyła się VI edycja „Judo Camp – szlifujemy talenty, 
poszukujemy mistrza.” Wzięło w niej udział ponad 1000 zawodników z 9  krajów. W imprezie 
uczestniczył również dwukrotny mistrz olimpijski w judo Waldemar Legień. Wydarzeniu 
towarzyszyła również akcja „Stop zwolnieniom z w-f u” oraz kurs samoobrony dla kobiet. 
Organizatorom tych przedsięwzięć prezydent złożył serdeczne podziękowania. 10.01.2016 r. w 
Teatrze im. Aleksandra Sewruka odbył się koncert zespołów wokalnych MDK. 11.01.2017 r. 
Prezydent uczestniczył w roboczym spotkaniu dowództwa sił NATO które będzie stacjonowało w 
Elblągu w ramach wzmocnienia „flanki wschodniej.” 14.01.2017 r. na zaproszenie Wojewody 
Warmińsko-Mazurskiego Pana Artura Chojeckiego Prezydent Witold Wróblewski  wziął udział w 
inauguracji stacjonowania wojsk sojuszniczych Stanów Zjednoczonych w Polsce, która odbyła się 
pod hasłem „Bezpieczna Polska” 15.01.2017 r. w Elblągu odbył się XXV wielki finał Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy. Raz jeszcze prezydent podziękował za inaugurację tego 
wydarzenia, przedstawicielom sztabu z Panią Agnieszką Banaś na czele. Prezydent podziękował 
przy tym wszystkim wolontariuszom, sponsorom a także mieszkańcom którzy tak hojnie wsparli 
tegoroczną akcję. W Elblągu został pobity rekord bowiem zebrano ponad 269 tys. zł dodatkowo 
spływają w dalszym ciągu pieniądze z aukcji. 16.01.2017 r. prezydent uczestniczył w Olsztynie w 
spotkaniu noworocznym zorganizowanym przez Marszałka Województwa Warmińsko-
Mazurskiego Gustawa Marka Brzezina z parlamentarzystami, przedstawicielami administracji 
rządowej i samorządowej, wyższych uczelni i służb mundurowych. 16.01.2017 r. z firmą Eurovia 
Polska Spółka S.A. podpisana została umowa na przebudowę ul. Studziennej. Inwestycja zakłada 
wykonani nowej nawierzchni ul. Studziennej od ul. Wodnej do ul. Stary Rynek. Jezdnia ulicy 
zostanie wykonana z kostki kamiennej, wykonane zostaną także chodniki i nowe oświetlenie drogi. 
Zaplanowane zostały też 22 miejsca postojowe. Wartość robót wynosi prawie 1 mln zł. Termin 
zakończenia to 30.06.2017 r. W ostatnim czasie priorytetem było dostosowanie sieci elbląskich 
szkół w związku z wprowadzonymi przez Rząd RP i podpisanymi przez Prezydenta RP Andrzeja 
Dudę ustawami dot. reformy oświaty. Efekt tych prac został przedstawiony w projektach uchwał. 
Odbyło się wiele spotkań w tej sprawie. 13.01.2017 r. prezydent spotkał się z dyrektorami szkół, 
16.01.2017 r. ze związkami zawodowymi, 17.01.2017 r. z dyrektorami samodzielnych gimnazjów 
które będą wygaszane a 19.01.2017 r. odbyła się debata oświatowa z udziałem min. Warmińsko-
Mazurskiego Kuratora Oświaty Pana Marka Nowackiego. 24.01.2017 r. w Kamieniczkach 
Elbląskich odbyło się spotkanie z branżą turystyczną. Spotkanie dotyczyło stworzenia oferty 
turystycznej w związku z planowaną budową kanału żeglugowego przez Mierzeję Wiślaną i 
zbliżającymi się mistrzostwami świata w piłce nożnej w Rosji. 25.01.2017 r. odbyło się przekazanie 
służbom mundurowym sprzętu działającego na terenie miasta. Nowoczesne urządzenia o wartości 
ponad 30 tys. zł w tym dron, kamery mobilne, mierniki, lornetki, sprzęt multimedialny, defibrylator 
otrzymały Komenda Miejska Policji w Elblągu, Komenda Państwowej Straży Pożarnej, Straż 
Graniczna oraz Urząd Celny. Łączna wartość sprzętów zakupiona dla służb ratowniczych wyniosła 
ponad 200 tys. zł. Do 31.01.2017 r. można składać wnioski na udzielenie dotacji na prace 
konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków 
położonych na terenie naszego miasta. Rozpoczyna się realizacja programu na udzielanie dotacji na 
dofinansowanie kosztów inwestycji ograniczających niską emisję polegającej na wymianie 
ogrzewanie opartego na paliwie stałym na bardziej ekologiczne. Szczególne warunki otrzymania 
dotacji oraz niezbędne dokumenty znajdują się na stronie internetowej. Wspólnie z rektorem PWSZ 
Panem Rektorem dr. Zbigniewem Walczykiem oraz EPT rozpoczyna się realizacja projektu Start 
House Inkubacja Przedsiębiorstw w Elblągu. Dzięki otrzymanemu dofinansowaniu w wysokości 
850 tys. zł będzie można zainkubować 20 firm z sektora małych i średnich przedsiębiorstw. Trwają 
ferie zimowe w naszym mieście, wzorem lat ubiegłych wspólnie ze szkołami oraz instytucjami 
miejskimi i organizacjami pozarządowymi przedstawiono bogatą ofertę dla dzieci i młodzieży które 
spędzają ferie w naszym mieście. Prezydent Witold Wróblewski dziękuje wszystkim którzy 
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zaangażowali się w to przedsięwzięcie. Korzystając z okazji prezydent chciałby zaprosić na 
spotkanie mieszkańców dzielnicy Zatorze. Spotkanie odbędzie się 31.01.2017 r. o godz. 17:00 w 
auli Elbląskiej Uczelni Humanistyczno- Ekonomicznej.  
 

W związku z brakiem pytań radnych do informacji Prezydenta Miasta Elbląga, 
Przewodniczący Rady Miejskiej przeszedł do kolejnego punktu obrad. 
 
Ad. 5. Interpelacje, wnioski. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak poinformował, że formularze wniosków i 
interpelacji zostały wyłożone na stołach. Radni mogą także zgłaszać wnioski i interpelacje ustnie. 

 
Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak sporządził listę według której radni 

zgłaszali swoje interpelacje oraz wnioski. 
 

Pierwszy o głos poprosił radny Rafał Traks który zgłosił 3 interpelacje: 
 

Pierwsza interpelacja radnego dotyczyła dotacji dla klubów sportowych a konkretnie 
zwiększenia środków dla klubu Start Elbląg. Radny w tym punkcie przedstawił obecną sytuację 
klubu zarówno na poziomie sportowym jak i organizacyjnym. Radny Rafał Traks wskazał 
zestawienie dotacji w innych miastach dla klubów rywalizujących ze Startem Elbląg w Superlidze 
Piłki Ręcznej kobiet. Interpelacja została przekazana Prezydentowi Miasta na piśmie. 
 

Kolejna interpelacja radnego Rafała Traksa dotyczyła przenośnego lodowiska w Elblągu. 
Wzorując się na przykładach ze Skandynawii radny proponuje utworzenie tzw. lodowiska 
sezonowych propagując w samorządach lokalnych idee „tu gdzie latem jest boisko, zimą będzie 
lodowisko” Radny wskazał przykłady innych samorządów które wprowadzają tego typu 
rozwiązania w okresie ferii zimowych. Interpelacja została przekazana Prezydentowi Miasta na 
piśmie. 
 

Trzecia interpelacja radnego dotyczyła zorganizowania Biegu pamięci Żołnierzom 
Wyklętym w Elblągu. Radny przedstawił Fakty historyczne dotyczące żołnierzy podziemia 
niepodległościowego przedstawiając propozycję organizacji biegu pt. „Tropem Wilczym” będącego 
od kilku lat ogólnopolskim wydarzeniem a nie organizowanego do tej pory w Elblągu. Interpelacja 
została przekazana Prezydentowi Miasta na piśmie. 
 
  Radny Paweł Kowszyński złożył interpelację dotyczącą Warmińsko- Mazurskiej Specjalnej 
Strefy Ekonomicznej – podstrefy w Elblągu. Radny zadał pytanie ile obecnie jest 
niezagospodarowanych terenów inwestycyjnych w Warmińsko – Mazurskiej Specjalnej Strefie 
Ekonomicznej Podstrefie Elbląg oraz czy służby prezydenta Miasta Elbląg czynią i jakie starania o 
ewentualne włączenie do strefy terenów pozyskanych pod koniec 2016 roku przez W- MSSE S.A.. 
Interpelacja została przekazana Prezydentowi Miasta na piśmie. 
 

Radny Antoni Czyżyk złożył interpelację  w sprawie zwiększenia w ciągu roku 
budżetowego nakładów finansowych na wymianę starych systemów ogrzewania oraz ws. 
czujników pomiaru powietrza. Radny zadał pytanie czy istnieje możliwość zwiększenia w ciągu 
roku budżetowego nakładów finansowych na wymianę starych systemów ogrzewania oraz czy 
czujniki pomiaru powietrza mogą być rozmieszczone tam, gdzie wiemy, że są inne źródła 
ogrzewania niż miejskie. Interpelacja została przekazana Prezydentowi Miasta na piśmie. 
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Radny Ryszard Klim zgłosił interpelację ws. harmonogramu rzeczowo-finansowego 
działań naprawczych do ograniczenia zanieczyszczenia powietrza. Radny poruszył temat 
zapisanych w budżecie na 2017 r. środków  wysokości 40 tys. zł na dopłaty do wymiany 
ogrzewania piecowego i kotłowego na inne. Radny porównał kwoty przeznaczane na ten cel do 
kwot przeznaczonych chociażby w mieście Rybnik gdzie na jednego mieszkańca jest to 8 tys. zł. 
Radny uważa że fundusz celowy na działania naprawcze dotyczące ograniczenia zanieczyszczenia 
powietrza powinny wzmocnić między innymi elbląskie firmy energetyczno-cieplne. Interpelacja 
została przekazana Prezydentowi Miasta na piśmie. 
 
Ad. 6. Zapytania radnych. 
 

Radna Maria Kosecka wystąpiła z zapytaniem dotyczącym jakości powietrza. Radna 
zapytała czy gdyby pomiar był wykonywany w obszarach miasta gdzie ludzie ogrzewają się 
różnego rodzaju opałem to przekroczenia by były wyższe. Radna zapytała czy istnieje możliwość 
wykonania pomiaru jakości powietrza w innym miejscu niż na ul. Bażyńskiego. Jeżeli tak to radna 
proponuje 4 punkty pomiarowe w okolicach starej zabudowy mieszkalnej oraz domków 
jednorodzinnych, szeregowych czy „bliźniaków.” Radna zwróciła się z takim zapytaniem w 
uzupełnieniu wcześniejszych wypowiedzi radnego Ryszarda Klima oraz radnego Antoniego 
Czyżyka. 
 
Ad.7. Oświadczenia radnych 
 

Radny Zdzisław Olszewski na wstępie przeprosił Przewodniczącego Rady Miejskiej w 
Elblągu że nie zdążył uzgodnić treści oświadczenia, radny podkreślił że jego niedyspozycja 
zdrowotna nie pozwoli rozwinąć tego oświadczenia szerzej natomiast zasadnicze punkty zostaną 
przedstawione. Radny oświadczył że w dn. 22.01.2017 r. uczestniczył w „spotkaniu opłatkowym” 
pod nazwą „Opłatek pojednania” Radny przyznał że oczekiwał na te spotkanie z dużym niepokojem 
ponieważ było to pierwsze spotkanie od śmierci Ś.P Jerzego Juliana Szewczyńskiego który był 
jak się wyraził radny „duszą i ciałem” przy organizacji tej imprezy. Radny Zdzisław Olszewski 
poinformował że przeszło jego najśmielsze marzenia jeżeli chodzi o kwestię organizacyjną, jak to 
zostało zorganizowane przez Pana Gen. Sorokosza – pełnomocnika Prezydenta Miasta ds. 
kombatantów i osób represjonowanych. Rady poinformował że przebieg spotkania był rewelacyjny, 
wystrój sali i organizacja została zrobiona dzięki wsparciu sponsorów. Przewodniczący Rady 
Miejskiej Marek Pruszak był również na tym spotkaniu, może potwierdzić niektóre rzeczy ale 
spotkanie było bardzo udane. Radny przypomniał że wzięło w nim udział 7 organizacji 
kombatanckich. Jak podkreślił radny fakt że Ci ludzie przeszli wojnę, cierpienia różnego rodzaju 
związane z działaniami wojennymi umieją pogodzić się w zasadniczych sprawach, przekazać sobie 
znak pokoju i powinni być przykładem dla tego wszystkiego co się dzieje w Polsce jeżeli chodzi o 
kwestie „zamętów.”  Radny Zdzisław Olszewski kończąc swoją wypowiedź poprosił Prezydenta 
Miasta Elbląg o uścisk dłoni dla Gen. Ryszarda Sorokosza bo to co zrobił dla odbycia tego 
spotkania przeszło najśmielsze wyobrażenia.  

 
Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak dziękując radnemu Zdzisławowi 

Olszewskiemu potwierdził te słowa. Przewodniczący podkreślił że ta idea pojednania jest nam 
wszystkim bardzo potrzebna szczególnie w obecnych czasach w Polsce. Przewodniczący podkreślił 
że te środowiska dają piękny przykład jak można się spotykać, jak można rozmawiać, jak 
przekazywać znak pokoju. Przewodniczący złożył gratulacje dla Gen. Sorokosza za organizację 
tego przedsięwzięcia i kontynuację idei którą rozpoczął Jerzy Julian Szewczyński ś.p. Honorowy 
Obywatel Miasta Elbląga.  

 



 7 

Radny Antoni Czyżyk przekazał krótki komunikat funkcjonujący już jak zaznaczył radny w 
mediach społecznościowych. Radny chciał prosić Wysoką Radę i radnych o „trzymanie kciuków” 
za II etap. Radny chciał poinformować że w dniu 23.01.2017 r. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego opublikowało listę wniosków które uzyskały pozytywną ocenę merytoryczną I stopnia 
w konkursie pt. II nabór projektów w VIII osi priorytetowej ochrona dziedzictwa kulturowego i 
rozwój zasobów kultury program operacyjny infrastruktura i środowisko na lata 2014-2020. Na 
liście tej na pozycji II – infrastruktura niezabytkowa znalazł się projekt złożony przez Centrum 
Spotkań Europejskich Światowid w Elblągu dot. rozbudowy, przebudowy i remontu CSE 
Światowid w Elblągu. Inwestycja ta była zgłoszona do kontraktu terytorialnego. W komunikacie 
umieszczonym na stronie Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego widnieje informacja że 
Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego podjęło działania alokacji w konkursie 
umożliwiającego dofinansowanie wszystkich projektów które przeszły ocenę merytoryczną I 
stopnia. Ten projekt został skierowany do II stopnia natomiast radny myśli że przy wszystkich 
dobrych ocenach ( na liście jest 10 wniosków) CSE jest na II miejscu. Radny stwierdził że jest to 
pokłosie 13 lat ciężkiej pracy aby te dofinansowanie zdobyć a są to korzyści wymierne dla Elbląga. 
Radny przypomniał że jest to ok. 15 mln zł na przebudowę i rozbudowę.  

 
Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak pogratulował efektów działań 

jednocześnie życząc szybkiej realizacji. Na tym przykładzie widać że nie ma żadnych opcji 
politycznych w tym zakresie. Wszyscy radni są zgodni co do rozwoju kultury i rozwoju takich 
jednostek jak CSE Światowid.    

 
Przed rozpatrzeniem projektów uchwał Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak 

poprosił o sprawdzenie i przećwiczenie działania sprzętu na sali sesyjnej. 
  
Ad. 8 Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał Rady Miejskiej w sprawie: 

1. DRUK NR 1/XXIII – projektu dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjów do 
nowego ustroju szkolnego na obszarze Gminy Miasto Elbląg.  

Do projektu uchwały przygotowano autopoprawkę  

 
Pozytywne stanowisko Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki przedstawiła jej 

przewodnicząca Pani radna Jolanta Janowska.  (projekt uchwały zaopiniowany jednogłośnie, 
pozytywnie.) 
 

O głos poprosił Prezydent Miasta Elbląg Pan Witold Wróblewski . Prezydent Miasta 
przypomniał że 09.01.2017 r. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Andrzej Duda podpisał ustawę 
o systemie oświaty oraz ustawę prawo oświatowe. Ustawy te reformują ustrój szkolny w Polsce. 
Prezydent podkreślił że do tej reformy władze miasta Elbląg przygotowywały się kilka miesięcy. 
12.01.2017 r. Dyrektor Departamentu Edukacji i Sportu oraz Doradca Prezydenta ds. Edukacji i 
Kultury na naradzie kierownictwa przedstawili propozycje dostosowania sieci elbląskich szkół do 
nowych uwarunkowań prawnych. Tego dnia prezydent spotkał się z Przewodniczącym Rady 
Miejskiej Panem Markiem Pruszakiem oraz Przewodniczącą Komisji Oświaty Kultury i Sportu 
Panią radną Jolantą Janowską. Tego dnia prezydent spotkał się z radnymi klubów SLD i Platformy 
Obywatelskiej. 13.01.2017 r. odbyło się spotkanie z dyrektorami szkół których zmiany dotyczą 
najbardziej oraz z przedstawicielami rad rodziców w tych szkołach. Tego dnia odbyła się również 
konferencja prasowa na której razem z Panem doradcą i Panią dyrektor szeroko zaprezentowaliśmy 
społeczeństwu miasta istotę przeprowadzanych zmian. 16.01.2017 r. odbyło się spotkanie z 
dyrektorami wszystkich elbląskich szkół a następnie ze związkami zawodowymi działającymi w 
obszarze oświaty. 19.01.2017 r. odbyła się otwarta debata oświatowa w której uczestniczyli 
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zainteresowani radni, dyrektorzy szkół, pracownicy oświaty, rodzice i nauczyciele. W debacie 
uczestniczył Warmińsko- Mazurski Kurator Oświaty oraz inni przedstawiciele kuratorium. 23 
stycznia odbyła się komisja oświaty, kultury i Sportu na której radni pozytywnie zaopiniowali 
projekty uchwał w sprawie projektów zmiany sieci elbląskich szkół. Działania jakie podjęliśmy i 
będziemy podejmować są zgodne z wyznaczonymi przez ustawę nowelizujące ustrój oświaty. 
Prezydent przypomniał najważniejsze zasady wprowadzenia reformy w naszym mieście. 
Najważniejszym dobrem jest przeprowadzenie ucznia przez zmiany tak by jak w najmniejszym 
stopniu zostało naruszane jego bezpieczeństwo a proces kształcenia przebiegał płynnie. Ważne jest 
również to aby wprowadzane zmiany spowodowały jak najmniejsze negatywne skutki dla rodziców 
i nauczycieli. Po pierwsze jak podkreślił prezydent we wszystkich szkołach podstawowych 
uczniowie będą kontynuowali naukę w tym samym budynku od klasy I do VIII, po drugie wszyscy 
uczniowie gimnazjum skończą proces nauczania w tym samym obiekcie w którym rozpoczęli 
naukę, wyjątkiem jest gimnazjum nr 7. Po trzeci wszystkie szkoły ponadgimnazjalne funkcjonujące 
w obecnej sieci będą nadal kształciły. Prezydent podkreślił że nie ma mowy o zamknięciu żadnej 
szkoły ponadgimnazjalnej. Po czwarte przez lata miasto nie inwestowało w obiekty samodzielnych 
gimnazjów dlatego w przeprowadzonej zmianie władze miasta proponują wykorzystanie tych 
obiektów na bardzo ważne dla miasta funkcje oświatowe. Po piąte cała reforma ustroju szkolnego 
będzie przebiegać płynnie w sposób uporządkowany. Departament Edukacji i Sportu oraz 
dyrektorzy szkół mają określone zadania w tym zakresie a uczniowie i rodzice będą mieli właściwą 
informację w kwestiach które ich dotyczą. Prezydent podkreślił że nie jest zmieniana sieć szkół 
podstawowych, gimnazja będą wygaszane w sposób naturalny, nie będą zamykane żadne szkoły 
ponadgimnazjalne. Budynki po samodzielnych gimnazjach władze miasta proponują wykorzystać 
na cele oświatowe. Od 1 września 2017 r. proponuje się włączenie Gimnazjum Nr 7 z ul. Lotniczej 
do Szkoły Podstawowej Nr 14. W budynku po gimnazjum nr 7 proponuje się przeniesienie 
Przedszkola Nr 18 z ul. Mielczarskiego oraz utworzenie oddziałów żłobka. Od 1 września 2018 r. 
proponuje się przeniesienie siedzib. III LO przy ul. Saperów do budynku po Gimnazjum Nr 9 przy 
ul. Browarnej 1, Zespołu Szkół nr 1 przy ul. Zamkowej do budynku po Gimnazjum nr 2 przy ul. 
Robotniczej 183, budynek po Gimnazjum Nr 6 przy ul. Rawskiej stanie się częścią Elbląskiego 
Centrum Edukacji Zawodowej którego siedziba główna mieściła się będzie przy ul. Generała Bema 
54 w obecnym budynku CKP natomiast w budynku Gimnazjum Nr 5 przy ul. Agrykola proponuje 
się utworzenie pozarejonowej podstawowej szkoły sportowej. Dotychczas na główne działania 
wszelkie analizy i proponowane rozwiązania koncentrowały się na właściwym wypracowaniu 
nowego, przyszłościowego modelu funkcjonowania oświaty w naszym mieście. W tym modelu to 
uczeń, jego bezpieczeństwo fizyczne, gwarancja właściwego toku nauczania były głównym 
przedmiotem naszej troski. Prezydent podkreślił że myśli też nieustannie o nauczycielach i 
działaniach które jako prezydent będę podejmował dla dobrze pojętego ratowania etatów 
nauczycielskich. Takie działania zostały już podejmowane i były one skuteczne. Część z nich jak 
podkreślił prezydent Wróblewski będzie kontynuowana. Będzie to omówione szczegółowo na 
początku kwietnia. Po zatwierdzeniu zmian które zostaną dziś omówione, władze miasta przystąpią 
do szczegółowych i wnikliwych analiz związanych z zatrudnieniem nauczycieli. Dlatego wracając 
do porządku dzisiejszej sesji prezydent poprosił Wysoką Radę o przyjęcie 3 uchwał związanych z 
wprowadzeniem nowego ustroju szkolnego.  
 

Głos zabrał Przewodniczący Rady Miejskiej w Elblągu Marek Pruszak. Przewodniczący 
podkreślił że głos zabierał w tej sprawie podczas odbytej wcześniej debaty oświatowej natomiast 
chciałby powiedzieć na sesji kilka swoich uwag. Ta koncepcja która została przedstawiona przez 
władze miasta wpisuje się bardzo dobrze w reformę edukacji. Przewodniczący dodał że  
priorytetem resortu oświaty jest wzmocnienie szkolnictwa zawodowego, stworzenie silnej bazy i 
poprawienia warunków w tym zakresie do nauki określonego zawodu. Wiemy że reforma zakłada 
utworzenie II-stopniowych szkół branżowych oraz powrót do 5-letniego technikum które 
zdecydowanie lepiej przygotowuje do egzaminów zawodowych i maturalnych. W tej koncepcji 
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widać to że obiekty po wygasających gimnazjach będą służyć wzmocnieniu szkolnictwa 
zawodowego w ramach tzw. Centrum Edukacji Zawodowej oraz poprawy warunków kształcenia 
zawodowego dla Zespołu Szkół Zawodowych z ul. Zamkowej, przeniesienie od przyszłego roku 
obiektu po gimnazjum nr 2, pięknego obiektu wyremontowanego jeszcze podczas poprzedniej 
kadencji. Ten obiekt jak wskazał przewodniczący będzie służył młodzieży właśnie pod kątem 
szkolnictwa zawodowego. Również Gimnazjum nr 6 będzie wykorzystane jako zaplecze pod kątem 
kierunków zawodowych. Walorem tej koncepcji jest to że pozwala się i zabezpiecza zakończenie 
nauki uczniom klas szkół podstawowych czyli wszyscy uczniowie klas 6-tych będą kontynuować 
naukę w dotychczasowych placówkach, w swoich szkołach aż do klasy 8ej. Uczniowie gimnazjów 
będą mogli dokończyć naukę w swoich obiektach, za wyjątkiem gimnazjum nr 7, rzeczywiście jak 
podkreślił przewodniczący jeżeli tam zostaną od września 3 oddziały mało liczne a od przyszłego 
roku jeden oddział klas trzecich to trudno o to żeby uczniowie kontynuowali naukę w tej placówce. 
Ci uczniowie będą mieć niedaleko ponieważ szkoła nr 14 posiada bazę sportową. Nie będą musieli 
Ci uczniowie gdzieś chodzić na zajęcia sportowe. Przewodniczący wyraził nadzieję że w tej szkole 
warunki dla uczniów się poprawią. Przewodniczący raz jeszcze przypomniał że ta koncepcja jego 
zdaniem jest przemyślana i bardzo dobrze przygotowana, a te informacje które zostały przed chwilą 
przekazane to główne jej aspekty. Przewodniczący Marek Pruszak wskazał Prezydentowi Miasta 
Witoldowi Wróblewskiemu  że ten nie wspomniał o powstaniu szkoły sportowej, w tym miejscu 
jak podkreślił przewodniczący wracamy do tradycji szkoły nr 3 – obiektu przy ul. Agrykola z 
ogromnymi tradycjami sportowymi jeszcze z przed wojny i tutaj w koncepcji zaproponowanej 
przez władze miasta będzie można te tradycje sportowe przywrócić, Przewodniczący Marek 
Pruszak stwierdził że jest to bardzo dobry pomysł. Przewodniczący dodał że również bardzo 
dobrym pomysłem jest utworzenie przedszkola i żłobka po gimnazjum nr 7 przy ul. Lotniczej. Jak 
stwierdził przewodniczący Pruszak jest duże zapotrzebowanie wielu rodzin w tej dzielnicy właśnie 
na żłobek i przedszkole. Reasumując przewodniczący Marek Pruszak podkreślił że koncepcja ta 
jest przemyślana ze wszystkich stron. Przewodniczący zadeklarował pełną współpracę przy 
zapewnieniu miejsc pracy dla nauczycieli, szczególnie tych wygasających, przekształcanych 
gimnazjów. Przewodniczący Pruszak zadeklarował jako przedstawiciel Rady Miejskiej że będą 
prowadzone zabiegi aby te miejsca pracy znaleźć, zabezpieczyć, skoordynować i tutaj bardzo 
ważna rola koordynująca Departamentu Edukacji przy współpracy z dyrektorami szkół którzy są 
pracodawcami w każdym wymiarze. Przewodniczący odniósł się do reformy oświaty 
przygotowanej przed Ministerstwo oceniając ją pozytywnie  ze względu na dobro dziecka, na 
bezpieczną naukę, na stopniowe wzbogacanie bazy w tym zwłaszcza z naciskiem na szkolnictwo 
zawodowe które bardzo mocno trzeba rozwijać i powrót do czteroletniego liceum 
ogólnokształcącego które zdecydowanie lepiej przygotowuje do matury i studiów niż ta forma którą 
mamy dotychczas.  
.  

Uwagę do projektu uchwały wniosła radna Irena Sokołowska. Radna przypomniała że 
swoje zastrzeżenia do tej reformy podawała podczas debaty oświatowej która odbyła się przed 
dzisiejszą sesją. Radna przypomniała że w związku z reformą miasto będzie obciążone kosztami 
dotyczącymi przekształcenia szkół, wyposażenia gabinetów, o tym się mówi. Cała reforma wraz z 
dopasowaniem szkół jaką Pan Prezydent przygotował jest bardzo dobra, wszyscy o tym wiemy 
natomiast jak zaznaczyła radna są nauczyciele, są dzieci a nie jest do końca prawdą że wszyscy 
nauczyciele są pewni swojej pracy ponieważ jak wiemy jeszcze trwa reforma w szkołach 
podstawowych  dotycząca dzieci 6-letnich w związku z czym nauczyciele są pełni obaw również w 
szkołach podstawowych nie tylko w gimnazjach. Do tego dochodzą również pracownicy 
administracji i obsługi także jak wskazała radna „nie do końca jest różowo”. Radna przypomniała o 
tym że Pan Prezydent obiecuje że będzie wspierał nauczycieli i pracowników, Wysoka Rada 
również natomiast radna uważa że reforma w tym zakresie była potrzebna ale zdaniem radnej nie w 
takim zakresie i nie w takim tempie. Radna zwróciła uwagę że łączenie dzieci starszych z 
młodszymi nie jest do końca bezpieczne. Jeśli chodzi o rodziców i nauczycieli, co prawda debata 
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odbyła się w godzinach popołudniowych natomiast nie było wśród nas rodziców. Radna stwierdziła 
że do niej bezpośrednio docierają rodzice z zapytaniami, z informacjami jak to będzie i nie są do 
końca pewni że reforma zapewni bezpieczeństwo ich dzieci. Radna uważa przy tym że miasto 
pięknie przygotowało placówki oświatowe do przekształceń ale jeżeli chodzi o te drugą stronę 
nauczycieli, dzieci i rodziców nie do końca radna popiera tę reformę. Radna jest pełna obaw i pytań 
a odpowiedzi udzielone na debacie zdaniem radnej są pełne ogólników a nie konkretów. Radna 
podkreśliła że czeka na efekty reformy i wyliczenia które w związku z nią się pojawią.  
 

Uwagę wniosła radna Jolanta Janowska. Radna chce podkreślić dobrą współpracę z 
władzami miasta, przede wszystkim na rzecz dobra dziecka ale również wszystkich nauczycieli. 
Radna zapewniła że jesteśmy przygotowani na współpracę z Panem Prezydentem. Wszystkie trudne 
sprawy jak dodała radna zarówno dla uczniów jak i nauczycieli są szeroko omawiane. Temat jak 
wskazała radna nie jest zamknięty, cały czas radni się z nim mierzą do tego na każdej komisji będą 
prowadzone rozmowy wśród zarówno rodziców jak i nauczycieli.  
 

Uwagę zgłosił radny Rafał Traks. Radny zgłosił propozycję oraz dwa zapytania w sprawie 
tych projektów. Propozycja ta dotyczy szkoły sportowej która będzie tworzona przy ul. Agrykola. 
Radny podkreślił że wie doskonale że będzie tworzony zespół ds. opracowywania koncepcji 
działalności tej szkoły. Radny poprosił aby w skład tego zespołu weszli specjaliści którzy tworzą 
różnego rodzaju systemy szkolenia w związkach sportowych które mogłyby uczestniczyć w 
tworzeniu systemu szkolenia w sportowej szkole podstawowej. Radny Traks dodał że dobrze by 
było zaprosić przedstawicieli tych związków sportowych w tych dyscyplinach w których będą 
tworzone klasy sportowe. Radny chciałby również aby wykorzystać potencjał trenerów sportowych 
którzy osiągali bardzo dobre wyniki sportowe w naszym mieście. Radny Traks chciałby się również 
dowiedzieć co stanie się z budynkiem po Zespole Szkół Zawodowych przy ul. Zamkowej. Kolejną 
sprawą jest utworzenie szkoły sportowej na poziomie średnim. Jak podkreślił radny przyczyniłoby 
się to do utworzenia tzw. piramidy czyli mamy 8-klas szkoły podstawowej a następnym etapem 
byłyby 4 lata szkoły sportowej – średniej. Radny dodał że posiada wiedzę że w  IV LO tworzone są 
II oddziały. Radny dodał że warto by było się zastanowić aby ten cykl był dalej rozszerzany czyli 8 
klas szkoły podstawowej + 4-lata szkoły średniej – sportowej. Jak dodał radny oczywiście 
koncepcja miałaby funkcjonować w oparciu o system szkolenia przygotowany przez związki 
sportowe oraz Ministerstwo Sportu.  
 

Do pytań radnych odniósł się Pan Piotr Żuchowski – Doradca Prezydenta Miasta. Jak 
podkreślił doradca wraca temat związany z nauczycielami. W rozmowach z innymi samorządami 
podkreśla się że jest to temat niezwykle ważki i musi być on głęboko przeanalizowany, 
przemyślany i rozwiązywany. Doradca może wymienić te propozycje które zostaną przygotowane, 
przeanalizowane i policzone czyli ilość uczniów i to jak będą się kształtowały poszczególne 
oddziały jak dodał doradca będą wykorzystywane wszelkie metody aby ratować etaty 
nauczycielskie ponieważ nie może być tak że nauczyciele wartościowi, nauczyciele którzy maja 
autorytet wśród uczniów, osiągający doskonałe wyniki w nauczaniu, w trakcie zmian ustrojowych 
stracili pracę. Jak dodał doradca trzeba przygotować takie uwarunkowania, takie instrumenty które 
pozwolą tych nauczycieli zachować. Czasami może być tak że będzie to okres przejściowy, trzeba 
będzie „zacisnąć zęby" i ten okres przetrzymać. Doradca Piotr Żuchowski jako pierwszy 
instrument wymienił program zachęt przy przechodzeniu na emeryturę. Ten program wyśmienicie 
sprawdził się w zeszłym roku. Wiadomym jest że 60-ciu nauczycieli skorzystało z takiego 
programu. Przygotowywane jest rozpoznanie, są głosy z poszczególnych szkół że nauczyciele 
również w tym roku będą chcieli z takiego programu skorzystać. Jak dodał doradca zapewne Pan 
Prezydent wystąpi do Rady Miejskiej o zmiany w budżecie aby po przeliczeniu ilu nauczycieli 
może to dotyczyć aby odpowiednie kwoty zostały zaowalowane. To jest bardzo ważny program. 
Ten program jest indywidualnym programem miasta Elbląga, sprawdził się w zeszłym roku i 
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powoduje to co jest najistotniejsze. Nauczyciele którzy posiadaja uprawnienia emerytalne mówiąc 
wprost „zwalniają miejsca” dla nauczycieli którzy mogą  dalej pracować. Odbywa się to w sposób 
płynny i dotyczy wielu placówek w mieście. Mówiąc wprost nie jest skoncentrowane na jednej 
placówce co jest też niezwykle istotne. Doradca przypomniał o rzeczy która już była omawiana tzn. 
koordynacja działań Departamentu Edukacji i Sportu nad losami nauczycieli. Kiedy w kwietniu 
władze miasta przystąpią do całej operacji zatwierdzania arkuszy organizacyjnych musi być 
uruchomiona zasada którą, doradca nazwał „systemem szczelnego zamknięcia.” To jest tak jak 
podkreślił doradca że nauczycieli zatrudniają i zwalniają dyrektorzy szkół ale przecież to Prezydent 
Miasta podpisuje arkusze organizacyjne. Mówiąc wprost to prezydent miasta decyduje na końcu jak 
wygląda arkusz organizacyjny a tam są imiennie wpisani nauczyciele. Chodzi o to by zadziała się 
taka sytuacja że dyrektor jakiejś szkoły będzie chciał wprowadzić nauczyciela z zewnątrz a będzie 
można wykorzystać w sposób naturalny to że dany nauczyciel z odpowiednimi kwalifikacjami traci 
pracę w danym momencie w wyniku likwidacji gimnazjum. To musi być na poziomie Urzędu 
Miasta korelowane, musi to być tak robione aby pełna orientacja wśród dyrektorów że taka zasada 
po prostu obowiązuje i ta zasada musi być w sposób bezwzględny przestrzegana. Doradca wskazał 
że miasto przystępuje obecnie do projektów które są realizowane w obszarze programów ZIT- 
owskich. W tym miejscu jak wskazał doradca istnieje pewna szansa, że przejściowo pojedynczy 
nauczyciele będą pracowali w szkołach na ½ etatu. Jak podkreślił doradca karta nauczyciela 
zapewnia takiej osobie w tym przypadku ciągłość pracy itd. Doradca wskazał również że w takim 
wypadku zaistnieje potrzeba znalezienia źródła „dorobienia.” Te programy będą zatrudniały 
trenerów – to będą nauczyciele. Mądra korelacja spowodują że nauczyciele będą tam mogli 
uzupełnić swój etat czyli na ½ etatu pracują w szkole i dorabiają realizując te programy. To może 
być sytuacja jednego roku dodał doradca Piotr Żuchowski. W takiej sytuacji każdy etat 
nauczycielski jest bardzo ważny – podkreślił i można taki etat uratować. Cały obszar 
przekwalifikowania- będzie realizowany projekt z Państwową Wyższą Szkołą Zawodową który 
będzie nastawiony w swojej istocie na przekwalifikowanie nauczycieli. Jak dodał doradca- w tym 
miejscu zwraca się z prośbą do nauczycieli aby wykazali taką aktywność , by pomogli władzom 
miasta. To nie jest tak że Prezydent Miasta bez współpracy z nauczycielami będzie mógł 
zrealizować pewne programy – dodał Piotr Żuchowski. Doradca podkreślił że będzie taka oferta 
by nauczyciele mogli skorzystać z takich możliwości. Będzie taki program jak dodał Piotr 
Żuchowski by w porozumieniu z Państwową Wyższą Szkołą Zawodową i dodatkowo środki na 
doskonalenie nauczycieli które będą mądrze wydawane. Te środki w bieżącym oraz kolejnym roku 
muszą być wydawane głównie dla tych nauczycieli którzy będą mogli się przekwalifikować. To są 
poważne środki gdyż jest to ok. 1% subwencji oświatowej więc będzie można wspomóc tych 
nauczycieli chętnych do przekwalifikowania w tych przedmiotach, tych kierunkach w których 
będzie potrzeba w poszczególnych szkołach. Jak wiemy już dziś Miejski Ośrodek Pomocy 
Społecznej potrzebuje 14 pedagogów. Trzeba dać taką możliwość kwalifikacji tym nauczycielom 
by z takiej ewentualności skorzystali. Jak dodał doradca ustawy wprowadzające i ustrojowe 
uporządkowały jedną ważną rzecz. W mieście Elbląg funkcjonuje sporo „szkół niepublicznych” 
mechanizm jest taki że nauczyciele pracują w naszych szkołach prowadzonych przez Miasto Elbląg 
i dorabiają w szkołach niepublicznych. Ustawy które wchodzą zobligują tych którzy prowadzą 
szkoły niepubliczne do przedstawienia władzom miasta kto tam pracuje. To może być w mądry 
sposób wykorzystywane do tego aby tak korelować zatrudnianie nauczycieli by w poszczególnych 
pojedynczych przypadkach wykorzystać taką okoliczność. Doradca Piotr Żuchowski podkreślił 
jedną rzecz którą już wcześniej poruszył podczas posiedzenia Komisji Oświaty, Sportu i Turystyki. 
W mieście Elblągu w sposób szczególny w zeszłym roku w momencie kiedy są przygotowywane 
przez dyrektorów arkusze organizacyjne narzucone są i tak musi być zasady które zobowiązują w 
równym stopniu wszystkich dyrektorów. W takiej sytuacji, sytuacji zmiany ustrojowej te zasady w 
niektórych przypadkach możliwe że będą wymagały „odejścia w dół” czyli jeżeli będzie istniał 
limit uczniów w oddziale to możliwe że w niektórych przypadkach by ochronić etat wartościowego 
nauczyciela trzeba będzie indywidualnie zgodzić się na złamanie tej zasady. To trzeba założyć jak 
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podkreślił doradca to może dotyczyć kwestii jednego roku może dwóch natomiast nie możemy 
sobie pozwolić jako miasto na coś co w istocie funkcjonowania szkół uderza w te szkoły. Władze 
miasta nie  mogą pozwolić sobie na to by w tej całej operacji stracić wartościowych nauczycieli, 
bardzo dobrych nauczycieli. Doradca dodał że władze miasta przygotowują się do tego, czekają na 
analizy które pojawią się w momencie kiedy w sposób naturalny miasto przygotowywać się będzie 
do arkuszy organizacyjnych ale teraz już w najbliższych dniach będzie prowadzone rozpoznanie co 
do programu zachęt finansowych bo on w całości tego działania jest niezwykle skuteczny i 
powoduje to że zwalniają się etaty dla nauczycieli którzy powinni dalej pracować. Doradca odniósł 
się do pytania postawionego przez radnego Rafała Traksa. Pytanie dotyczyło tego czy na poziomie 
szkoły średniej będzie kontynuowana możliwość na poziomie szkoły średniej nauka w szkole 
sportowej. Już dziś jak dodał doradca Żuchowski IV LO posiada klasy sportowe, to jest w pobliżu 
Agrykoli, na chwilę obecną nie można rozstrzygnąć wszystkich rzeczy jak dodał doradca natomiast 
jest rzeczą naturalną że jeżeli szkoła podstawowa będzie budowała klasy sportowe to w momencie 
kiedy Ci sportowcy mają największą prężność działania a jest to właśnie szkoła średnia to powinno 
być kontynuowane. Więc w sposób naturalny taka kontynuacja powinna być zapewniona, nie ma 
wątpliwości że powinna być zrealizowana. Czy będzie to obecne Liceum Nr 4 czy będą to inne 
szkoły jest to do rozstrzygnięcia ale oczywiście kontynuacja tego co zostanie przygotowane w 
zakresie rozszerzonych zajęć sportowych w szkole podstawowej powinna być w szkołach średnich. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak przypomniał że również pojawiło się 
pytanie o przyszłość budynku przy ul. Zamkowej 
 

Prezydent Miasta Witold Wróblewski  odnosząc się do budynku przy ul. Zamkowej 
stwierdził że nie jest to budynek o najlepszym stanie technicznym. Tam by trzeba było przeznaczyć 
duże środki aby doprowadzić go do właściwego stanu a lokalizacja która jest to jest lokalizacja 
starego miasta. Prezydent dodał że będzie jeszcze na ten temat rozmawiał ale skłania się ku 
koncepcji turystycznej dla tego budynku powiązanej ze starym miastem. Prezydent nie widzi tu 
możliwości powiązania koncepcji dla tego budynku z edukacją. Jeżeli miasto zrobi rozpoznanie i 
będą propozycje koncepcji powiązanej z funkcją turystyczną w obrębie starego miasta będą 
prowadzone rozwiązania.  
 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Wojciech Rudnicki chciałby w imieniu Klubu 
Radnych SLD i swoim własnym chciałby podziękować Panu Prezydentowi za bardzo dobrą ofertę, 
szeroko rozumianą ofertę edukacyjną w naszym mieście i bardzo chciałby podziękować w imieniu 
wszystkich radnych za dialog który był widoczny jeżeli chodzi o przygotowanie tej oferty. Ten 
dialog prowadzony był nie tylko z radnymi ale również ze środowiskiem nauczycielskim, z 
rodzicami, to jest bardzo ważne. Radny podkreślił że jest to dobry dobry prognostyk na przyszłość 
kiedy będziemy przygotowywać się do innych bardzo ważnych społecznie uchwał. Z tego miejsca 
jeszcze raz radny chciałby mocno podziękować. Radny Rudnicki dodał również że znaków 
zapytania jest bardzo dużo jeżeli chodzi o reformę natomiast tutaj adresatem jest Ministerstwo 
Edukacji Narodowej, Pani Minister czy Pan Kurator. Reforma jak dodał radny przyniesie duże 
zmiany, czy będą one dobre czy nie czas pokaże. Na pewno każdy na tej sali, każdy radny jak dodał 
wiceprzewodniczący Rudnicki obawia się o etaty głównie administracji o obsługi ale również 
nauczycielskie i nad tym trzeba się bardzo mocno pochylić i tu Pan Doradca Żuchowski uspokoił 
radnego Rudnickiego że ten system będzie systemem szczelnym i sprawiedliwym. To jest też 
bardzo ważne żeby był sprawiedliwym systemem. Radny wyraził nadzieję że nikt nie zostanie w 
tym miejscu pominięty. Radny zauważył że jest trochę czasu i trzeba się przygotować do wdrożenia 
nowego systemu, to jest bardzo ważne. Na zakończenie radny podziękował po raz kolejny 
Prezydentowi za dialog który jest zauważalny i radny z tego powodu się bardzo cieszy. Radny 
zauważył że nie ma tej Sali obaw merytorycznych co będzie z nauczycielami, co będzie z etatami 
administracji i obsługi, nie ma tu dużych sporów. Radny wyciągnął wniosek że skoro tych sporów 
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nie ma to zostało to dobrze przygotowane przez władze miasta. Radny Rudnicki podziękował 
jeszcze raz Prezydentowi i jego służbom za przygotowanie tej oferty i liczy na dalszą tak dobrą 
współpracę z radnymi.  
 

Radny Rafał Traks odniósł się do słów prezydenta dotyczących wykorzystania budynku 
przy ul. Zamkowej. Jak podkreślił radny, on rozumie że ogólnej koncepcji wykorzystania tego 
budynku nie ma ale nie możemy pozwolić na to aby on niszczał tak samo jak w tym momencie 
budynki przy ul. Lotniczej tak naprawdę jak zauważył radny nic się z nimi nie dzieje. Radny ma 
prośbę aby nie doprowadzić do analogicznego stanu niszczenia tego budynku przygotować 
koncepcję zagospodarowania dla niego. Radny nie chce aby było robione to natychmiast natomiast 
należy mieć jakiś pomysł aby rozpocząć go realizować zaraz po opuszczeniu tego budynku przez 
uczniów.  
 

Prezydent Witold Wróblewski  w nawiązaniu do pytania radnego Rafała Traksa że zajęcia 
będą się odbywały w szkołach w sposób naturalny do września 2018 r. Ten budynek nie będzie stał 
pusty, on będzie w edukacji. Prezydent nie wyklucza również sprzedaży pod funkcje turystyczne 
tego budynku bo jak wiemy stare miasto jest terenem szczególnym jeżeli chodzi o Elbląg natomiast 
nie ma sensu jak stwierdził Prezydent porównywać tego z Lotniczą. Prezydent zapewnił że władze 
miasta znajdą funkcję taką czy to będzie związane z samorządem czy przeznaczy się budynek pod 
sprzedaż pod kątem turystycznym i inwestor zagospodaruje go we właściwy sposób. Dzisiaj jak 
dodał Prezydent Miasta Witold Wróblewski trudno to przesądzać ale na ten temat na pewno będą 
prowadzone rozmowy. Jak przypomniał prezydent do 2018 r. do września będzie on 
wykorzystywany na cele edukacyjne także to nie jest tak że już w tym momencie nam się pali.  
 
Rada Miejska 20 głosami „za”, 4 osoby wstrzymały się od głosu, podjęła Uchwałę Nr 
XXIII/442/2017 w sprawie projektu dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjów do 
nowego ustroju szkolnego na obszarze Gminy Miasta Elbląg – projekt uchwały jest 
przygotowany z autopoprawką natomiast zmienia się tylko forma zapisu, merytorycznie 
autopoprawka nie zawiera żadnych zmian. 

 

2. DRUK Nr 2/XXIII – w sprawie projektu dostosowania sieci szkół ponadgimnazjalnych i 
specjalnych do nowego ustroju szkolnego oraz ustalenia sieci szkół ponadpodstawowych i 
specjalnych na obszarze Gminy Miasto Elbląg na prawach powiatu. Do projektu 
przygotowano autopoprawkę. 

 
Pozytywne stanowisko komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki przedstawiła jej 

przewodnicząca Pani radna Jolanta Janowska (projekt zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie)  

Radny Zenon Lecyk zauważył „literówkę” w §4 powinno być zapisane Gimnazjum Nr 9  w 
Elblągu ul. Browarna 1 włącza się do….  III Liceum Ogólnokształcącego. Brakuje słowa „do” 

Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak poprosił o sprawdzenie o przez służby prezydenta 
i wprowadzenie z autopoprawką tego druku.  

 

Rada Miejska 20 głosami „za”, 4 osoby wstrzymały się od głosu. Rada Miejska podjęła 
Uchwałę Nr XXIII/443/2017 w sprawie projektu dostosowania sieci szkół 
ponadgimnazjalnych i specjalnych do nowego ustroju szkolnego oraz ustalenia sieci szkół 
ponadpodstawowych i specjalnych na obszarze Gminy Miasto Elbląg na prawach powiatu. 



 14 

Innych uwag nie wniesiono 

 

3. DRUK NR 3/XXIII zmieniaj ąca uchwałę w sprawie ustalenia czasu przeznaczonego na 
realizacje bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz opłat za świadczenia udzielane 
przez przedszkola prowadzone przez Gminę Miasto Elbląg 

 

Pozytywne stanowisko komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki przedstawiła jej 
przewodnicząca Pani radna Jolanta Janowska (projekt zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie) 

Uwag nie wniesiono. 

 

Rada Miejska 22 głosami „za”, 2 osoby wstrzymały się od głosu podjęła Uchwałę Nr 
XXIII/444/2017 zmieniającą uchwałę w sprawie ustalenia czasu przeznaczonego na realizacje 
bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz opłat za świadczenia udzielane przez 
przedszkola prowadzone przez Gminę Miasto Elbląg 

 

4. DRUK NR 4/XXIII – projekt uchwały zmieniaj ący statut Samodzielnego Publicznego 
Zakładu Opieki Zdrowotnej Centrum Rehabilitacji w E lblągu.  

 

Pozytywne stanowisko komisji Spraw Społecznych i Samorządowych przedstawił jej 
przewodniczący Pan radny Robert Turlej  (projekt uchwały zaopiniowany jednogłośnie, 
pozytywnie.) 
 

Uwag nie wniesiono. 

 

Rada Miejska 24 głosami „za” podjęła Uchwałę Nr XXIII/445/2017 zmieniającą statut 
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Centrum Rehabilitacji w Elbl ągu 

 

5. DRUK Nr 5/XXIII – projekt uchwały zmieniaj ący statut Szpitala Miejskiego Św. Jana 
Pawła II w Elblągu 

 

Pozytywne stanowisko komisji Spraw Społecznych i Samorządowych przedstawił jej 
przewodniczący Pan radny Robert Turlej  (projekt uchwały zaopiniowany jednogłośnie, 
pozytywnie.) 
 

Uwag nie wniesiono. 

 

Rada Miejska 23 głosami „za” podjęła Uchwałę Nr XXIII/446/2017 zmieniającą statut 
Szpitala Miejskiego Św. Jana Pawła II w Elblągu 
 
Ad. 9 Odpowiedzi na interpelacje, wnioski i zapytania radnych. 
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Przewodniczący udzielił głosu Prezydentowi Miasta Elbląga Witoldowi Wróblewskiemu.  
 
Prezydent Miasta Elbląg Witold Wróblewski  odniósł się do interpelacji radnego Rafała 

Traksa dotyczącej finansowania klubu Start Elbląg. Prezydent wie że Pan radny jest we władzach 
startu ale prezydent prosiłby aby podawać jeżeli posługujemy się kwotami to kwotami rzetelnymi 
bo to martwi że podaje się tylko dotacje Urzędu Miejskiego tj. 450 tys. w ubiegłym roku to była 
dotacja z Urzędu Miasta. Natomiast dotacja z urzędu i od firm komunalnych jak również 
uwzględniając nieodpłatne korzystanie z hali to jest ponad 800 tys. zł także jeżeli już mówimy o 
kwotach to mówmy o wszystkim a nie o części. Po drugie prezydent zawsze to mówił i dalej 
podtrzymuje że najważniejszym skarbem jest sport młodzieżowy i to w pełni władze miasta starają 
się realizować natomiast sport zawodowy, wyczynowy wspierany jest w miarę tych możliwości 
które miasto posiada. Miasto ma w tej chwili nowego, strategicznego sponsora i też musi się na tym 
opierać. Władze miasta mając środki finansowe do dyspozycji a tu prezydent podkreślił mamy w 
2017 r. nie zmniejszone środki finansowe na sport. Zdjętych jest 21 mln z różnych pozycji ale 
akurat z tej nie. Prezydent chciały żeby było więcej tych środków ale na dzień dzisiejszy stać 
miasto na tyle.  

 
Prezydent odniósł się do kolejnej interpelacji radnego Rafała Traksa dotyczącej biegu 

Żołnierzy Wyklętych. Prezydent przygotowuje się wspólnie z Przewodniczącym Rady Miejskiej do 
realizacji uchwały Rady Miejskiej w sprawie obchodów roku Gen. Nieczui – Ostrowskiego do 
przygotowania całego szeregu przedsięwzięć w tym również zakłada się bieg który miałby się 
odbyć.  

 
Prezydent Miasta Witold Wróblewski  odpowiedział również na trzecią interpelację radnego 

Rafała Traksa odnośnie obiektów sportowych, lodowisk. Prezydent zauważył że na dziś patrząc na 
obecną kadencję bardzo dużo środków sportowych przekazywanych jest na infrastrukturę sportową 
i to co Pan radny proponuje jest fajne lecz trzeba mieć jeszcze na to środki finansowe. Na chwilę 
obecną jeżeli chodzi o łyżwy jest zakończenie toru łyżwiarskiego bo to będzie temat związany z 
możliwością korzystania z lodu. Mamy halę zamkniętą na której jest lodowisko i na dziś nie widać 
takich możliwości żeby rozszerzać o kolejne obiekty związane ze sztucznym mrożeniem ponieważ 
jest to duży koszt funkcjonowania takiego lodowiska patrząc od strony kosztowej. 

 
Jeżeli chodzi o pytanie Pana radnego Pawła Kowszyńskiego to prezydent stwierdził że 

daleki jest od spania i trochę martwi prezydenta ten zarzut. Prezydent Miasta podkreślił że 
Specjalna Strefa Ekonomiczna która jest w Elblągu posiada wolne tereny. Miasto nie posiada 
terenów które są niewykorzystane do końca. W tej chwili prezydent nie ma szczegółowej informacji 
natomiast deklaruje przygotowanie odpowiedzi ile jest inwestorów, jak to wygląda natomiast na 
dziś jest ponad 15 ha wolnych terenów gdzie nie mamy inwestora. To jest odpowiedź na pytanie 
radnego czy miasto dostanie więcej. W to jeszcze wchodzi podjęta uchwała tzn. tereny które były 
przekazane do Skarbu Państwa na których miał powstać ośrodek informatyczny założony przez 
Ministerstwo Sprawiedliwości został przeznaczony przez Skarb Państwa właśnie do Specjalnej 
Strefy Ekonomicznej także prezydent prosiłby o nieporównywanie Elbląga z Żurominem czy z 
innymi miastami bo nie mamy z czym porównywać. Na odpowiedzi związane z ekologami to 
Prezydent Witold Wróblewski  poprosił o odpowiedź Wiceprezydenta Janusza Nowaka. 

 
 Wiceprezydent Janusz Nowak  odniósł się do interpelacji radnego Antoniego Czyżyka 
oraz radnego Ryszarda Klima a także zapytanie a bardziej interpelacja radnej Marii Koseckiej . 
Wiceprezydent chciałby się do tego odnieść. Jeżeli chodzi o monitoring powietrza to w Elblągu 
jakość powietrza monitorowana jest faktycznie w jednym punkcie tj. przy ul. Bażyńskiego 6 i 
prowadzi to Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska. Wiceprezydent nie zna dokładnie 
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wytycznych i co one mówią, ile punktów pomiarowych, prezydent myśli ze jest jeden to tak mówią 
wytyczne. Ponieważ jest sugestia Pani radnej aby zwiększyć ilość tych miejsc władze miasta 
zwrócą się do Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska z prośbą czy jest to możliwe i czy 
można by było zainstalować czujniki w tych miejscach o których Pani radna mówi. Jak podkreślił 
Wiceprezydent Janusz Nowak ta stacja pomiarowa przy ul. Bażyńskiego ona wykazuje że jakość 
powietrza w Elblągu w przeciwieństwie do wielu miast w Polsce jest dobra, bardzo dobra a tylko 
czasami dostateczna. Oczywiście wszyscy zdajemy sobie sprawę że są miejsca w mieście gdzie są 
przekroczenia i nie potrzeba do tego czujników bo jeżeli z komina idzie gęsty czarny dym to 
wiadomo że pyłu zawieszonego PM 10 jest więcej niż dopuszczają do przepisy prawa i oczywiście 
powinno się robić wszystko by wyeliminować tak zwaną niską emisję która powoduje 
przekroczenia pyłu zawieszonego PM 10. Pan radny wspomniał w tym miejscu o 40 tys. zł w roku 
budżetowym 2017 na likwidowanie niskiej emisji. Czy to jest dużo czy mało zobaczymy ponieważ 
jest to pilotaż. Dziś mamy koniec miesiąca i nie wpłynął żaden wniosek o wymianę systemu 
ogrzewania a byli ludzie którzy pytali o te pieniądze czy mogą z nich skorzystać. Najczęściej były 
to wnioski o wymianę pieca węglowego starego na nowszy piec węglowy z argumentacją że tych 
osób nie stać. Władze miasta proponują mieszkańcom aby wzięli te pieniądze w związku z 
wymianą na piec gazowy lub zastanowili się nad podłączeniem do centralnego systemu sieci 
ciepłowniczej. Argumentem tych osób jest to że nie stać tych osób aby ponosić tego typu koszty i to 
jest największy problem – stwierdził wiceprezydent Nowak. Jak podkreślił wiceprezydent władze 
miasta oczywiście jeżeli będzie zapotrzebowanie na wymianę pieców na ekologiczne czy 
podłączenie do sieci ciepłowniczej to wystąpią do Rady Miejskiej o korektę w budżecie tylko w tej 
chwili trzeba zorientować się ile jest takich potrzeb. Wiceprezydent Janusz Nowak odniósł się do 
pytania z sali, co jest robione aby obniżyć emisję. Wiceprezydent wskazał chociażby 
termomodernizację budynków która powoduje mniejszą ilość spalania węgla czy chociażby 
miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego w których zapisuje się że nie można stosować 
pieców które emitują pył zawieszony i podobnie Elbląskie Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej 
które z własnej inicjatywy prowadzi rozmowy z zarządcami nieruchomości przekonuje do tego aby 
podłączać całe budynki do miejskiej sieci ciepłowniczej mało tego proponuje się dogodne warunki 
podłączenia tych instalacji łącznie z tym że EPEC może dokonać – wybudować węzły a wspólnoty 
będą je spłacały w ratach tak więc nie można powiedzieć że władze miasta nie robią nic. Jak 
zaznaczył Wiceprezydent Janusz Nowak jak słusznie zauważył radny Ryszard Klim Wojewódzki 
Program Ochrony Środowiska narzuca dużo większe obowiązki na elbląski samorząd niż jest nas na 
to stać. Słusznie w tym momencie podaje się kwotę 30 mln zł na likwidację niskiej emisji, być 
może kwota ta jest nawet zaniżona. Wiadomym jest jak wskazał wiceprezydent że nie stać nas aby 
tego typu kwoty były w przeciągu roku czy dwóch wydatkowane. Jak zauważył Wiceprezydent to 
nie jest tylko wymiana tego ogrzewania tych pieców, czy podłączenia do miejskiej sieci ale to jest 
również ponoszenie kosztów z tego tytułu. Dlatego władze miasta jak podkreślił wiceprezydent 
Nowak będą robiły wszystko aby wyeliminować tzw niską emisję ale będziemy to robili na miarę 
naszych możliwości i możliwości finansowych naszych mieszkańców natomiast program o którym 
mówił radny Klim, Wojewódzki Program Ochrony Środowiska to władze miasta wystąpią o 
korektę gdyż nie widzą możliwości aby go zrealizować w takich zapisach jakie są obecnie.  
 
Ad 10 Sprawy bieżące 
 
 Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak poinformował że wraz z Panem 
prezydentem tworzy Komitet Obchodów Elbląskiego Roku Generała Bolesława Nieczuja – 
Ostrowskiego. Planuje się powołać szeroki komitet z przedstawicielami wszystkich środowisk i 
zaplanować określone przedsięwzięcia, uroczystości, jednocześnie przy każdej okazji tam gdzie jest 
mowa o Armii Krajowej czy żołnierzach niezłomnych chcemy podkreślać że mieliśmy takiego 
honorowego obywatela który był takim człowiekiem wyjątkowo zasłużonym. Ten komitet się 
tworzy i jak podkreślił przewodniczący wraz z prezydentem zostanie plan takich uroczystości 
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przedstawiony Wysokiej Radzie. W tym kontekście przewodniczący poinformował że wraz z 
Panem Prezydentem Miasta Elbląg Witoldem Wróblewskim zaprasza w dn. 14 lutego na obchody 
75-rocznicy powstania Armii Krajowej. Obchody będą miały miejsce o godz. 12:00 pod pomnikiem 
Polskiego Państwa Podziemnego przy ul. Grota – Roweckiego przy skwerze im. Rotmistrza 
Pileckiego. Jednocześnie Przewodniczący Rady Miejskiej w Elblągu Marek Pruszak poinformował 
że kolejna sesja Rady Miejskiej odbędzie się w dn. 16 lutego 2017 r. Będzie to XXIV sesja Rady 
Miejskiej.   
 
Ad. 11 Zakończenie obrad sesji 
 

Z uwagi na wyczerpanie porządku obrad Przewodniczący Rady Miejskiej w Elblągu Marek 
Pruszak ogłosił zakończenie XVIII sesji Rady Miejskiej w Elblągu. 

 
 
 

Protokółował                       Przewodniczący 
Rady Miejskiej w Elblągu 

  Artur Orłowski 
                                                                                                      Marek Pruszak  


